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Universidad de 
Los Lagos reveló 
principales 
resultados de su 
Encuesta de 
Opinión 
Ciudadana, en la 
que también fue 
evaluado el 
desempeño de 
autoridades 
nacionales y 
regionales. 

Enwin Schnaidt 
ervinsehnaidt Odiariolanquihue.cl 

ejorar la salud pú- 
blica pasó a ser la 
principal preocu- 

pación regional, como loes- 
tablecióla décima Encuesta 
de Opinión Ciudadana que 
desde el año 2020 elabora 
semestralmente la Univer- 
sidad de Los Lagos (ULagos). 

Ese tema recibió el 
73,2% de las menciones en 
la consulta realizada entre 
el 12 y el 31 de diciembrede 
2024, que consideró 384 en- 
cuestas presencialesen Cas- 
tro, Puerto Montt, Osorno y 
Chaitén. 

Respecto de la versión 
anterior, la Salud desplazó 
del primer lugar a Seguri- 
dad Pública, que con un 
70,1% pasó al tercer lugar 
deesas prioridades, bajo el 
72,9% de Promover la acti- 
vidad económica y el em- 
pleo. 

El director de la carrera 
de Administración Pública 
de la ULagos, Gerardo Gon- 
zález, expuso que “en cada 
momento que se toma la 
encuesta, van cambiando 
las prioridades de la ciuda- 
danía”. Añadió que mien- 
tras los semestres anterio- 
res estuvieron marcados 
porla inseguridad ciudada- 
na, “en la última medición 
eso cambia y el principal fo- 
co de preocupación es la sa- 
lud”. 

Hizo notar que Promo- 
verla actividad económica 
y el empleo sigueaparecien- 
do entre las tres primeras, a 
pesar de los buenos indica- 
dores macroeconómicos re- 
gionales. “ Algo está pasan- 
do ahí entre la generación 
de empleo y la dinámica 
productiva dela región”, di- 
jo, loque debeser motivode 
análisis por parte de los ór- 
ganos competentes. 

La seguridad pública re- 

Mejor salud y la actividad 
económica, son las mayores 
preocupaciones en la región 
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gional tuvo un ítem especí- 
fico en este estudio, lo que 
reportó que los principales 
problemas en esta materia 
son el consumo drogas, al- 
cohol, personas durmiendo 
enla calle, prostitución, en- 
tre otras, con un 87,2%, un 

punto porcentual (pp.) ma- 
yor que la anterior medi- 
ción. Le siguen asaltos, ro- 
bos y violencia urbana 
(78%), con un alza de 1,4 
Pp.; y, en tercer lugar apare- 
ce comercio ambulante, 
con un 48,4%, pero con un 
salto de 32,2 pp., respecto 
de la encuesta de julio de 
2024. 

Alejandro Santibáñez, 
académico del Área de Cien- 

cias Políticas Administrati- 
vas de la ULagos, apuntó 
que aunque la seguridad 
pública no fue la principal 
preocupación en diciem- 
bre, lo que atribuyó al mo- 
mento de levantar la en- 

cuesta, ya que “no estaba la 
vorágine de acontecimien- 
tos, hay otros ánimos y acá 
en el sur las situaciones cli- 

máticas afectan elestadode 
ánimo de las personas. La 
percepción depende un po- 
co también de ese tipo de 
elementos”, argumentó. 

Aunque, un 88% opinó 
que la delincuencia ha au- 
mentado en los últimos 12 
meses en la región y un 8% 
que se mantiene. 

  

Sobre la evaluación de las 
autoridades locales, la 
muestra reveló que desde 
noviembre de 2022 (36%), 
el presidente Gabriel Boric 
ha ido cayendo hasta el 
14,3% de diciembre. 

Misma tendencia que 
muestra la evaluación de 

ministros (11,5%) y del go- 
bernador regional (13,5%). 
La delegada presidencial au- 
menta medio pp. (13,5%); y 
los parlamentarios (20,3%) 
en1,3pp. 

Las mayores alzas fue- 
ron para los seremi (17,4%) 
7,4 pp., consejeros regiona- 
les (30,7%) 10,7 pp., alcalde 
de su comuna (54,4%) 42,4 

pp.; y, concejales (51%) 29 
pp. Estos últimos resulta- 
dos, expuso Santibáñez, se 
dieron tras su proceso de 
elección (26 y 27 de octu- 
bre), loquecontribuyó a esa 
percepción positiva. 

Santibáñez acotó que 
“esas autoridades estuvie- 
ron durante varios meses 
en la ventana pública, sien- 
do parte del proceso de las 
elecciones. Eso podría expli- 
car el alza en la valoración. 
Quizás esa etapa de cambio 
pudo generar un tipo de ex- 
pectativa favorable, porque 
hubo muchos cambios y va- 
rias autoridades entraron 

con un arrastre de votos, y 
esos votos significan opi- 
nión positiva para ellos”. 

Consultado sobre las ta- 

reas que se presentan a las 

actuales autoridades regio- 
nales, definió que “tienen 
que trabajar para disiparlas 
dudas que puedan existir 
respecto de la institución 
del Gobierno Regional. Por- 

que las dudas no son una 
condición favorable para   

PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS DE LA ENCUESTA. 

PERCEPCIÓN DE CORRUPCIÓN 

Al preguntar ¿que tanta corrupción opina queexisteen., las 
instituciones peor evaluadas fueron: partidos políticos, Congre- 
so, Poder Judicial y municipalidades. Navarrete afirmó que esta 
percepción “es consistente con la que muestran las encuestas 
nacionales” El presidente del CPLT consideró que ello da cuenta 
de“un problema serio”. Explicó que al no legitimarniconfiaren 
las instituciones del Estado, “estoy asumiendo que no estoy dis- 
puesto a jugar con las reglas del juego que esas instituciones me 
imponen”. Anteeso, secrea “un clima en elcual la convivencia 
entrelos ciudadanos, el nivel de conflictividad yla descomposi- 
ciónsocial puede ser un problema. Uno lo puede observar hoy 
díaen algunos barrios. El Estado no necesariamente está pre- 
sente entodo el país”. Porello planteó “una regla general de 
transparencia y accesoa la información para los tres poderes del 
Estado, lo que noexiste en Chile”. 

  

  

unagestión pública, quede- 
bería estar preocupada de 
fortalecer la fe y la confian- 
za pública. Si hay dudas, la 
fe y la confianza pública se 
debilitan”. 

Otro aspecto relevante de 
esta décima encuesta, es la 
inclusión de un capítulo so- 
bre la percepción ciudada- 
na sobre transparencia y co- 
rrupción. 

Poreso es que a esta pre- 
sentación vino Bernardo 
Navarrete, presidente del 
Consejo para la Transparen- 
cia (CPLT), quien valoró este 
esfuerzo de la ULagos que 
“genera un instrumento 
que nos permite conocer 
por primera vez la percep- 
ción delos ciudadanos dela 

  

Región de Los Lagos sobre 
transparencia y acceso a la 
información”. 

Sin embargo, le preocu- 
paquela consulta definiera 
que un65% delos consulta- 
dos dijera no saber que exis- 
te una Ley de Probidad, 
“Transparencia y Acceso ala 
Información, y que tampo- 
co saben que existe el Con- 
sejo para la Transparencia. 

“Los datos son preocu- 
pantes”, admitió, junto con 
asumir que ello “nos plan- 
tea un problema serio, que 
es que como Consejo de la 
“Transparencia tenemos que 
trabajar mucho más para 
dar a conocer que existe 
una ley quele permita a los 
chilenos acceder a cual- 
quier información del Esta- 
do”, sostuvo Navarrete,
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